



România

Tinerimei Române

ABONAMENT ANUAL:
Pe un an.....Lei 180—
Pe un jumătate an.....Lei 100—
Autorități și instituțiuni.....Lei 500—
In streinătate dublu.

ANUNȚURI DUPĂ TARIF SE PRIMESC
LA ADMINISTRAȚIA ZIARULUI
CLUJ, STRADA REGINA MARIA No. 19

REDAȚIA:
Cluj, Strada Regina Maria Nr. 36. — Telefon: 7-69
ADMINISTRAȚIA:
Cluj, Strada Regina Maria Nr. 19. — Telefon: 10-86

Noul regim.

Izbutind a te descătușa cătuși de puțin de orice sedarism de crez și patimă politică, mulțumindu-te a te considera numai de român liber în țară liberă, nu poți să nu recunoști influența extrem de binefăcătoare a regimului nou din țara noastră a regimului născut din „suferințe seculare și jertfa celor 800.000 de eroi ai noștri”, ce reprezintă regimul nou inaugurat de dl Iuliu Maniu în Noemvrie 1918.

Acest regim menit a zidi temelie puternică noului stat dezrobît, pe care să ridicăm apoi templul mândru al fericirii și gloriilor noastre naționale, nefiind rezultanta nici unei acțiuni oculite de dată mistică, nu poate avea nici în viitor soarte mistică și indecisă, căci este regimul dorit și așteptat cu messianică credință de toți fiii acestei țări.

Ridicat din tranșeele luptelor naționale, regimul nou furnizează țării o atmosferă mai curată și mistuește cu mult succes bacciliile ucigașe, cari periclitau până mai ieri organismul țării noastre.

Incoronarea măreață a luptelor naționale, prin acest regim nou, și dăruit țării ca un premiu de încurajare pentru viitor, își arată mândria originii sale cu strălucire mereu crescândă.

Nimeni nu poate tăgădui că proba de foc — de aproape un an, peste care a trebuit să treacă acest regim, a fost trecut — spre einstea și binele neamului nostru — cu mult succes ridicându-se pe urma lui cele mai îndreptățite speranțe pentru ziua de mâine.

Dealtfel spre ai dovedi strălucirea ajunge chiar și numai o apreciere unică; trecând peste opera lui legislatoare, adânc salubră, și nefiind cont de lupta lui gigantică de peste granițe cu puterile văzute și nevăzute a streinilor; nefiind cont de nimic altceva ca numai de atmosfera nouă pe care a reușit să o realizeze ansamblul muncii sale, și de realizarea unei vieți de stat nouă și mai asemănătoare cu viața statelor de pe continentul nostru, chiar și numai cu atât, binemerită dela țară și neam.

Marea probă de foc peste care guvernul actual — spre deplina mulțumire — ai celor 90 la sută, cari l-au adus în toamna trecută, prin voturile lor, la putere, a fost o mândră pagină în istoria contemporană a țării noastre. A fost și va fi mult timp o mândrie a istoriei zilelor noastre și pentru că a știut să îndrepte cu multă înțelepciune spre bine soarta acestui popor ajuns la o grea răscruce constituțională. Meritul regimului nou, care a știut „să dea trup și suflet” celor mai înalte și fundamentale instituții constituționale, și care a

știut să adune în rânduri strănse în jurul acestora poporul întreg; este mare și el poate servi ca nou izvor de energii pentru alte înfăptuiri și alte realizări mărețe pentru viitor.

Nu-i de ultimă importanță de altfel nici acel merit excepțional al noului regim, prin care a știut să facă funeralii tăcute omului fatal și regimului nefast de până'n toamnă, rupt în două de conștiința adânc patriotică a factorilor constituționali, fiind țara departe de orice zguduire; și că a reușit să înlocuiască cu multă prudență nefastul regim trecut, instituind în locu-i actualul regim plin de cele mai prețioase realizări naționale.

in care printre altele violarea bunurilor materiale și morale azi i-și primesc corectivul rigid, iar nu ca în trecut când ele se recompensau prin demnități.

Noul regim, făurit din sângele și suferințele atâtor generații glorioase, azi devenind o puternică realitate, merge mândru spre țelurile lui, ducând cu sine țara spre acel viitor apropiat plin de cele mai îndreptățite speranțe, care, trebuie să răsără neapărat pe urma activității lui adânc patriotice, morale și naționale.

Noul regim duce țara cu pași grăbiți spre o adevărată renaștere românească, de care numai dușmanii neamului nostru nu se pot bucura.

A. T. MUREȘAN.

Primejdia femeiască.

Eri, 20 Sept. a fost ultimul termen de înscriere în listele electorale pentru comună. Nu putem trece nepăsători peste acest eveniment căci el depășește banalitatea cotidiană. Importanța lui e cu atât mai mare cu cât pentru prima oară la noi femeile vor pași în arena publică pentru a-și exercita un drept recunoscut printr-o lege a dlui Vaida-Voevod, votată în trecuta sesiune parlamentară și care face parte din seria de înfăptuiri largi democratice cari caracterizează activitatea de până acum a guvernului.

Nu e locul să aprobăm sau nu oportunitatea acestei legi și nici s'o discutăm principial. Amintim doar atât că ea e făcută în spiritul vremii, fiind un desiderat vechiu al femeistelor: ea e morală și progresivă dar nu e mai puțin adevărată că a fost inspirată sub dinamismul unei necunoscută care face ca atunci când Parisul tușește, Bucureștiul strănută.

Legiuitorul a înțeles însă că invazia feminismului nu trebuie să fie generală. Deaceia recunoaștem că precauțiunile au fost destul de mari. S'a dat acces femeilor oarecum intelectuale, absolvente a unui curs inferior, secundar, normal sau profesional, fiindu-se deasemenea seama de o mulțime de alte considerațiuni cari toate obligă pe femei să-și dea seama de rolul important ce i-a fost încredințat în cadrul vieții noastre de stat și înlăturând dela vot pe sătențele noastre cari fără regret vor renunța la un drept pentru exercitarea căruia nu se simt încă pregătite.

In toamnă deci femeile își vor spune și ele cuvântul. Și aci îngrijorarea noastră e mare și pe deplin justificată. Căci cu ocazia înscrierilor efectuate zilele acestea s'au înregistrat unele fapte cari merită o deosebită atențiune. Peste tot, în Cluj ca și în celelalte orașe ardelenne, primăriile au fost inundate de puserie de

minoritare cari toate s'au prezentat pentru a se înscrie în liste, femeile române strălucind prin absență.

Un cunosător al situației orașelor de dincoace de munte va înțelege ușor îngrijorarea noastră. Viitoarele alegeri ne va înstreina și mai mult orașele noastre, minoritarii apărând la alegeri cu forte aproape dublate fiind secundați de femeile lor cari se dovedesc foarte conștincioase, în timp ce românele noastre inconștiente, vor continua să bată mai departe corsoul și să frecventeze saloanele, dovedindu-se astfel nedemne de reformele revindicate pe la toate congresele internaționale, unde femeia română era prezentată în postura de „hotentotă, asuprită de un bărbat „agasant” și „refractor” progresului.

Unde e „Liga pentru apărarea drepturilor femeii”? Unde sunteți stimată doamnă Cantacuzino, care afirmați sus și tare că femeia română va fi la datorie de îndată ce vecisitudinile vor dispărea, de îndată ce „orizonturile vor zâmbi” și femeilor noastre.

Situația este, credem, destul de gravă: Noi cerem din partea guvernului prelungirea termenului de înscriere și constrângerea, prin diferite mijloace, a femeii române de a-și exercita acest drept care nu trebuie să ajungă un factor în plus de sabotare al romanizării orașelor noastre.

In orașele Ardealului limba unguerească răsună stridentă chiar și acolo unde avize cer a nu se vorbi decât în limba Statului. De ce prin urmare i-am ajutat chiar noi; de ce meschinile lor intenții să se înfăptuiască chiar prin negliobia noastră; de ce să nu ne purtăm cu dușmanii noștri așa cum trebuie.

Femeia română are o datorie. Iar statul nu poate asista nepăsător la primejdia care ne amenință ci prin autoritara lui forță de coercitiune va trebui să intervină.

Căci dacă ar fi să ne înstreinăm

Vești bune despre noi.

Scotus Viator marele ziarist și istoric, unul dintre cei mai sinceri apărători ai românilor, despre care s'a mai vorbit în gazeta noastră cu prilejul vizitei care a făcut-o cu o lună înainte în țara noastră este viu comentat de presa franceză, pentru unele relații ce le dă despre noi. Scotus Viator care și-a impus un punct cardinal în viața sa pentru studierea națiunilor subjugate de Monarhia Austro-ungară, a ajuns cel mai bun cunosător al acestui fost imperiu, și în cugetarea lui de politician avea certitudine că orice stat în care mai dăinuiește încă, concepția medievală de stat, este sortit să dispară din istorie, iar dreptul la viață liberă și statornică nu-l au decât popoarele cu concepții democratice.

Acest distins ziarist a cunoscut pe Români de multă vreme, și în special pe Ardeleni i-a cunoscut întâiu, făcându-și buni prieteni din d-nii Maniu și Vaida expozenții Românilor subjugate din Transilvania. Pentru acest motiv acum când concepția lui Scotus Viator a fost realizată prin tratate de pace, D-sa urmărește cu mult interes viața noilor state, cu perspectivele lor de reforme sociale. Reformele din țara noastră și în special ale partidului Național-Tărănesc le-a urmărit cu insistență și le-a studiat cu prilejul vizitei sale din vara aceasta. Noua lege administrativă o socoate cu un distinct semn de progres, ca o apropiere de mentalitatea apuseană prin caracterul ei dominant de o cât mai largă descentralizare. Cei ce utendințe centraliste azi nu mai pot fi decât cei cari opun o vădită reacțiune progresului. Și încheie despre România spunând: „Sunt convins că România nouă se îndreaptă spre mentalitatea apuseană — și că va deveni focarul libertăților politice într-o viață constituțională normală ca o pildă pentru vecini. Aportul transilvănean dă sorti de izbândă acestei credințe — care va duce spre progres întreaga țară înfăptuind pentru toți egale drepturi fără osebire de rasă, limbă, sau religie”.

Aceste sunt aprecierile juste despre noi văzute de către o mare personalitate prin prisma obiectivității, acum când anumite secte cu unghiul obiectivității deviat încearcă marea cu degetul la Geneva. O. V.

conducerea orașelor ardelenne din pricina coconetului nostru atunci am fi — după reforma agrară — a doua oră celebri în istoria universală. Și nu de asemenea cobaism avem nevoie ci de muncă intensă și de progres.

Să ne lăsăm tunși de Dalila? Ar fi ridicol!

Drăușan Corneliu.

